

就地过年 暖在身边

人间烟火色，最是春节时

——别样的“团圆”故事

新华社记者 姜 琳 王优玲 樊 曦 黄 垚



2月11日是农历大年三十，神东煤炭集团的就地过年矿工吃上了公司精心准备的年夜饭，一起欢度春节。 新华社发(王 超 摄)

春节是中国人最看重、最具仪式感的节日。今年，上亿人响应号召留在原地过年。许多在异乡打拼的人，第一次春节不回家。奋战在抗疫病房，奔忙在大街小巷，暂留在企业工地，独守在出租屋内，隔离在中高风险区……换个姿势过年，换种方式“团圆”，但亲情不减，爱与温暖不变。

人间无恙，便是最大团圆

大年三十。儿科医生杨英伟，还在医院照顾10多名新冠肺炎患儿。此时，石家庄已从紧张的疫情防控形势恢复常态，街头巷尾透出浓浓的年味。但对杨英伟和一线抗击疫情的医护人员来说，年味是忙碌，是坚守，是对生命的呵护。她所负责的石家庄市人民医院建华院区儿科，10多名确诊患儿中最大的12岁，最小的仅9个月。“30多天了，孩子的治疗和所有生活起居都得管，就没想过春节能回家。疫情不退，我们就不能退。”杨英伟语气干脆，麻利地换上防护服，快速走向病房。小的问问吃饭、吃药，大的聊聊病情，学习，想家的抚慰下情绪，带着贴春联、挂灯笼、写贺卡……“疯姐”杨英伟变得柔声细语、耐心细致。患儿背后，还有家长们在焦急等待。人间无恙，便是医护人员心中最大的团圆。

节哪也不去了，大家都理解。晚上7点多，手机弹出了好消息：望奎县疫情风险等级由高风险调整为中风险。她特别高兴：“平安才有幸福年。”正是儿女父母的牵挂，回家之路，不论千里不畏艰辛。在广东打工12年的张克家，原本无奈地放弃了回湖南老家过年。“隔离14天，不如下多挣五六千。但80多岁的奶奶眼睛不好，刚做了手术，平时视频也看不见我，只要有可能，还是想回家看看。”他说。

回家会迟到，但爱从不缺席

对于一年到头在外务工的农民工，就地过年是个很不容易的决定。37岁的木工唐云飞来自重庆彭水，受疫情影响，去年春节就没回家。“本来今年我想着怎样都要回去，还答应两个孩子带些北京的糕点。”他说着，眼里饱含愧疚。大年三十上午，他所在的中建三局月坛北街25号院项目，还有上百名工人在忙碌。唐云飞告诉记者，等工程完工，一定要回去开一次家长会，这是他对孩子们的承诺。千山万水，望穿回乡路。四川仪陇县的陆建忠，一度纠结到睡不着觉。父亲病重，儿子正月结婚，留还是走？“儿子说不怪我，让我留下安心工作。疫情当头，我就不给国家添乱了。等主体完工，条件允许再回吧！”他告

减。西安北站。位于候车室和站台上空的“马道”间，共有60多台风机，近500个出风口、1300多个风口滤网，是消毒消杀确保候车室环境安全的关键。零点刚过，28岁的张新波背着7斤重的工具包，手提消毒喷壶，钻进光线微弱、狭小的“马道”迷官。一趟作业流程下来，已近凌晨4点。“我们对车站所有出风口滤网坚持每天消毒一次，三天更换一次。”他说，为了旅客出行安心，所有辛苦都值得。往年春节空荡荡的北京、上海等大城市，今年却车流如织。这意味着，更多人在为市民日常需要“保驾护航”。大年三十凌晨四点，城市还未苏醒，天津市南开区环境卫生管理三所的环卫工人杨国旗，开始了一天的清扫工作。“看到一尘不染的街道，听到来往行人有说‘打扫得真干净’，我心里特别满足。”46岁的杨国旗说，年夜饭和其他环卫兄弟一起吃饺子、看春晚，和家人通电话互道平安，过一个平凡而充实的年。特别的春节，人们通过包裹传递“亲情”。“快递小哥”比平时更忙，日夜奔走在大街小巷。31岁的刘阔便是其中一员。独自留在北京过年，他更牵挂老家的亲人们。“听说降成低风险了，整个人都有干劲，每天都到晚上11点，挣得也比平时多。”他一边抹汗一边说。刘阔老家在河北石家庄市东五楼村，此前村里出现新冠肺炎确诊病例采取了封闭管理，父母、妻子和两个孩子都在村里。除夕，快递员总量少一点。晚上8点多，收工。刘阔邀请同事到他租住的平房，串点羊肉串，配两个小菜，庆祝新年，更庆祝老家平安。不负韶华，不负春光。万物可期，人间值得。牛年已至，这一个一个故事犹如一颗颗种子，种下力量，孕育希望。(据新华社北京电)

别样的春节，用心默默守护

亿万家团圆庆春节，背后是千千万万值守岗位的“无名英雄”。对铁路人来说，今年客流减了，但职责一分不

春节假期余额已经不足，返程正在向你招手了。自2月16日开始，2021年春运进入返程阶段。那么，返程路安全顺畅吗？个人该注意些什么？

交通运输部门“各显神通”

据国务院联防联控机制春运工作专班数据显示，16日全国发送旅客1745万人次，比15日多发送200万人次左右，迎来春运返程。为做好春运返程工作，各地交通运输部门多措并举、“各显神通”。重庆火车站在售票厅设置“老年旅客”专窗，提供现金购票、改签服务，售票人员与老年乘客仔细核对乘车关键信息，耐心解答票务问题，并主动为老年乘客打印行程信息单。西安北站在售票厅、南北进站口等区域增设口罩自助售卖机，方便旅客做好自身防护。延安车站出站口安装“陕西健康码”无感通行管理系统，旅客出站只需出示“陕西健康码”，无人值守闸机自动进行识别，提高了数据的时效性、准确性和通行效率。中国铁路成都局集团公司针对老年和儿童旅客，在购票、进站开辟了专门的窗口和通道，并安排专人给老人和小孩提供服务，成都客运段还在列车上配备了“列车妈妈”，为儿童旅客提供临时看护、重点照顾等专项服务。“以前坐火车，进站都要检查身份证、车票，平潭这边可以直接安检进站，确实方便了不少。”在福平铁路平潭站，来自江西赣州的游客张帆说边说边给工作人员出示健康码。“今年春运，疫情防控是第一位的，我们加大了车站消毒的频次，提示旅客做好个人防护。”平潭站党支部书记李飞表示，虽然是新车站，但他们有信心保障旅客安全出行。

防护指南不可少

返程路上，做好防护很必要。记者采访的多位专家表示，返程途中，人员流动大、聚集性活动多，将增加疫情传播风险，个人应严格遵守相关政策要求，肩负起职责，做好自己的“安全卫士”。提前做好返程地防疫政策，及时报告。目前各地对返乡人员所采取的防疫措施皆有不同，建议在返程前了解目的地的具体防疫政策，并提前向目的地所在社区(村)、单位报备。保持安全距离，认真进行体温监测。北京西站客运车间业务指导王琳娜建议，旅客在进站口、安检口以及验证验票口，要严格按照“一米线”间隔排队，认真进行体温监测，规范佩戴口罩，在乘坐交通工具过程中要始终做好自身防护，减少集中聚集。时刻绷紧防疫安全弦，做好行程记录。如搭乘动车、飞机等公共交通工具，个人应记牢班次、时间及座位号，并妥善保存票据，确保一旦出现相关情况可及时追溯。如乘坐私家车和网约车，也要记下车牌号，并尽量选择坐在后排，多开窗通风。一些专家建议，各地公共交通场站要进一步强化安全意识，必要时可增设疫情防控监督员，专门督促火车、飞机、大巴车上的乘客落实好防疫措施。相关监管部门也要强化督导，确保有关单位落实好载客率、隔离区等要求。

服务小贴士请查收

公安部交管局提醒，驾车出行前要密切关注天气变化，提前了解交通管控信息和当地疫情防控政策，合理安排出行时间路线。自驾出行时，途中遇到雨雪天气，切记控制车速、保持车距、谨慎驾驶。遇有道路流量大、发生交通事故时，请耐心等待，服从民警指挥，切勿争道抢行、开斗气车。长时间驾驶要合理安排作息，避免疲劳驾驶。高德地图联合交通运输部公路科学研究院日前发布的《2021年春运出行预测报告》显示，春运期间，长三角地区高速公路返程拥堵程度较高，珠三角地区出程拥堵程度最高，成渝地区出程较为分散，京津冀地区整体路况较好，建议旅客错峰出行。记者了解到，返程途中，部分地区高速公路出现短时拥堵。以湖南为例，16日至17日，湖南高速形成集中返程高峰期，主要拥堵时段集中在每天9时至11时、14时至20时；返程易拥堵路段为：长张高速益阳段、京港澳高速长沙、湘潭段，沪昆高速湘潭、邵阳段等，建议旅客出行前留意路况信息和气象信息，合理规划出行路线，尽量选择错峰出行。民航方面，中国民航局飞行标准司有关负责人建议，有条件的旅客，尽可能错峰出行，避开春节后返程高峰期；尽量使用手机App自助值机和扫码登机，减少人员直接接触；在机场公共区域、登机口等处都提供了手部清洁消毒产品，旅客要做好手部清洁消毒。(据新华社北京2月16日电)

记录笑脸 定格瞬间

春节期间，志愿者在给中铁十四局就地过年的工人拍摄合影。连日来，重庆市北碚区新时代文明实践中心“幸福照进来”公益项目摄影志愿者走进农家小院、工地等，用相机拍下人们的幸福笑脸，并将照片现场打印赠送给拍摄对象，传递美好祝福。2020年底开始，北碚区启动“幸福照进来”公益项目，由北碚区融媒体中心组织摄影志愿者走进工厂、工地、高校、乡村进行拍摄，定格不同场景下人们的幸福瞬间。新华社发(秦廷富 摄)



瞄准发展方向 确保落实落地

(上接第一版)

深入实践、踏实苦干，把“十四五”开局各项工作干得更好。2021年，稷山县要团结带领全县上下，增强必胜意识、机遇意识、底线意识，大力弘扬对党忠诚的奉献精神、敢为人先的开拓精神、勇挑重担的担当精神、事不避难的攻坚精神，确保“十四五”转型开新局、起好步。一是坚定不移落实“五抓一优一促”。全力实施全民招商、帮扶市场主体、发展动能转换、项目投产达效等“五抓一优一促”十大行动，每一个行动由一名县委常委牵头主抓，订方案、建制度、列清单、促落实，把县委抓经济工作落到实处。重点实施总投资44.9亿元的阳泉煤业60万吨合成氨100万吨尿素、总投资4.89亿元的永东化工4万吨吨针状焦、总投资两亿元的东

方资源中低碳锰铁、总投资2.94亿元的永东化工特种炭黑等项目，加快建设精细化工、特种合金、超硬材料、碳基新材料、印刷包装等产业集群。全年招商签约力争突破100亿元，年度固投到位资金突破10亿元。孵化小微企业300家，培育“小升规”企业10家以上，完成省级“专精特新”企业认定两家。建成省级中小企业“双创”基地1个、市级两个，完成股份制改造试点企业6家。在规上企业研发活动全覆盖的基础上，大力支持企业自主研发核心技术，研发经费同比增长15%以上。小升规重点培育企业建成企业技术中心10家。二是坚定不移推进乡村振兴。持续抓好高标准农田建设、农田水利设施建设、特色现代农业示范园建设和以“清、拆、改、种、建”五治并举为重点的美

等。精心举办第十一届稷山板栗文化节。尽快形成后稷农耕文化——万棵千年枣树——第一土雕大佛——精彩国家非遗——休闲度假圣王山——5A景区云丘山精品线路，在运城“知名旅游强市”版图中彰显稷山亮点。四是坚定不移推进绿色发展。持续抓好汾河生态修复、植树造林、污染防治等工作。重点实施总投资0.88亿元的西社工业园区污水处理工程等。今冬明春投入资金5000万元，植树造林3万亩，实现荒山荒沟荒坡、汾河沿线等宜林地域全覆盖。五是坚定不移改善民生。持续推进教育、医疗、就业、社保等各类民生保障工作。重点实施总投资5.9亿元的新建县医院项目、总投资1.3亿元的稷王初中项目、总投资1.14亿元的城市综合管理平台建设项目、总投资1亿元的城市道路延伸拓宽工程、总投资6000万元的“四好”农村公路项目等。同时，精心抓好疫情防控、县乡换届、事业单位改革、“三零”单位创建等工作，确保稷山社会稳定、人民安居乐业。



2月16日，游客在云台山风景区欣赏春景。随着气温回升，位于河南省焦作市修武县太行山区的云台山风景区春意渐浓。 新华社记者 冯大鹏 摄

春运返程，这份服务指南请收好

新华社记者 魏玉坤 樊曦 周圆 刘奕湛